Materialy z biologii dla 7ai 7b na V tydzien nauki

Odpowiedzi do zadan 1 notatki zapisujemy w zeszycie
przedmiotowym i wysylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Budowa, funkcjonowanie i zaburzenia funkcjonowania uktadu dokrewnego.

Podrecznik, s. od 165 do 169. Zachecam réwniez do zapoznania sie z tematem w e —
podreczniku. W google wpisujemy: Uklad hormonalny — e — podrecznik.

1. Budowa i funkcje uktadu dokrewnego (hormonalnego).
Ponizsza notatke przepisz do zeszytu przedmiotowego.

Uklad dokrewny tworzq gruczoly dokrewne, ktére produkuja hormony i wydzielaja je do
krwi. Gtowne gruczoty dokrewne to: przysadka, tarczyca, nadnercza, trzustka, jadra i jajniki.

Wykonaj ¢wiczenie 1, skorzystaj z podrecznika, s.165 i 166. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.
} Na rysunku przedstawiono polozenie gruczotéw dokrewnych u czlowieka.

Podaj nazwy gruczoléw dokrewnych 4
oznaczonych na rysunku numerami 1-6. o
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4. Uzupelnij tabele. Podkresl odpowiednie litery, ktorym przyporzadkowano nazwy
gruczoloéw 1 hormonow oraz ich przyktadowe funkcje.

A/B/C hormony tropowe A/B/C/D/E/F
trzustka A/B/C A/B/C/D/E/F
A/B/C 2 adrenalina A/B/C/D/E/F
jadra A/B/C A/B/C/D/E/F
A/B/C estrogeny A/B/C/D/E/F
tarczyca A/B/C A/B/C/D/E/F
Gruczol:
A. rdzen nadnerczy |
B. jajniki

C. przysadka mézgowa

Wydzielany hormon:
A. insulina i glukagon
B. tyroksyna
C. testosteron

Funkcja hormonu:
A. W okresie dojrzewania wptywa na rozwoj u chtopcow meskich cech budowy.
B. Przyspiesza akcje serca, zwigksza ukrwienie mig$ni, mobilizuje do obrony.

C. W okresie dojrzewania wplywa na rozwdj u dziewczat zenskich cech budowy.
D. Reguluje intensywnos¢ przemiany materii w komorkach.

E. Regulujg stgzenie glukozy we krwi.

F. Kontroluja funkcje wielu gruczotéw dokrewnych.

2. Jak dzialaja hormony?

Wykonaj ¢wiczenie 2, skorzystaj z podrecznika, s.167 oraz z opisu do ponizszego ¢wiczenia.
Odpowiedzi zapisz w zeszycie przedmiotowym.



'Przysadka to gruczol, ktory pelni nadrzedng funkcje w stosunku do innych gruczoléw
dokrewnych, na przyklad tarczycy. Na schemacie przedstawiono regulacje pracy tarczycy.

HAMOWANIE wysoki
poziom hormonu
we krwi
PRZYSADKA GuRon TARCZYCA tyroksyna
tyreotropowy
¥ i niski
poziom hormonu
POBUDZANIE we krwi

Na podstawie schematu oceri prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwier-
dzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

L ‘ Hormon przysadki reguluje pracg tarczycy. P
2. | Poziom h01_”_n_1_onu tarczycy wptywa na prace przysadki. [~ o). B
f 3. | Niski poziom tyroksyny hamuje produkcje hormonu tyreotropowego. P

3. Antagonizm dziatania niektérych hormonéw.
Ponizsza notatke przepisz do zeszytu przedmiotowego.

Niektore hormony regulujace jeden proces dzialajg antagonistycznie (przeciwstawnie).
Oznacza to, ze efekt ich dzialania jest odwrotny.

Wykonaj ¢wiczenie 3, skorzystaj z podrecznika, s.167 i 168 oraz z opisu do ponizszego
¢wiczenia. Odpowiedzi zapisz w zeszycie przedmiotowym.



Za utrzymanie odpowiedniego poziomu glukozy we krwi odpowiadaja dwa hormony produkowane przez trzustke:
insulina oraz glukagon. Insulina stymuluje transport glukozy do watroby, a w watrobie - przemiane glukozy

w glikogen. Natomiast glukagon dziala antagonistycznie do insuliny. . i

Na podstawie tekstu uzupeinij schemat przedstawiajacy regulacje poziomu glukozy we krwi. Wpisz w miejsca
kropek brakujace wyrazy spoérod podanych.

insulina, glukagon, wysoki, niskt

‘ Hormon: 5
- L
{ Trzustka —l > l Rozkfad glikogenu w watrobie
(777_ .
| Poziom glukozy: Poziom glukozy:
!
Synteza glikogenu w watrobie | < Trzustka |
Hormon:

4. Skutki niedoboru oraz nadmiaru wybranych hormonéw.
Ponizsza notatke przepisz do zeszytu przedmiotowego.

Réwnowaga hormonalna jest konieczna do prawidtowej pracy organizmu. Zbyt duze lub zbyt
mate stezenie hormonu we krwi moze prowadzi¢ do rozwoju choroby.

Nadczynnos¢ gruczotu oznacza, ze wydziela on zbyt duzo hormonéw.
Niedoczynnos¢ gruczotu wystepuje, gdy wydziela on zbyt mato hormonow.

Wykonaj ¢wiczenie 4. Na podstawie ponizszych opisow podaj nazwy chorob ukladu
dokrewnego. Skorzystaj z podrecznika, s.od 170 do 172. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.

I. Choroba ta objawia sie nadpobudliwoscig, spadkiem masy ciala, powiekszeniem tarczycy
oraz przyspieszong pracq serca. Przyczyna tej choroby to m.in.: obecnos$¢ guzkow tarczycy.

II. Glowna przyczyna tej choroby jest atak ukladu odpornosSciowego na tkanki tarczycy,
objawy to Wytrzeszcz gatek ocznych.

III. Choroba ta skutkiem niedoboru hormonu wzrostu w dziecifistwie. Objawia sie niskim
wzrostem przy zachowanych proporcjach ciata. ...



IV. Choroba ta objawia sie nadmiarem glukozy we krwi. Przyczyna jest niedobor insuliny we
krwi spowodowany uszkodzeniem trzustki lub nieprawidlowym dzialaniem insuliny w
organizmie =~ spowodowane  opornoscia ~ komoérek ciala na  ten  hormon.

V. Choroba ta objawia sie przerostem tkanek miekkich dloni, stop, nosa i zuchwy. Przyczyna
tej choroby jest nadmiar hormonu wzrostu wystepujacego u o0s6b dorostych.

VI. Przyczyna tej choroby jest nadmiar hormonu wzrostu wystepujacego w okresie
dziecinstwa. Objawia sie olbrzymim, ale proporcjonalnym wzrostem.

Temat: Budowa i rola uktadu nerwowego.

Podrecznik, s. od 173 do 176. Zachecam rowniez do zapoznania sie¢ z tematem w e —
podreczniku. W google wpisujemy: Uklad nerwowy — e — podrecznik.

1. Podziat uktadu nerwowego ze wzgledu na budowe.
Przepisz notatke do zeszytu przedmiotowego.

Uklad nerwowy pod wzgledem anatomicznym dzielimy na uklad osrodkowy (mézg i rdzen
kregowy) oraz obwodowy (nerwy czaszkowe i rdzeniowe). Osrodkowy ukiad nerwowy
kontroluje czynnosci catego organizmu. Obwodowy uklad nerwowy przekazuje informacje
pomiedzy ré6znymi czeSciami organizmu a osrodkowym ukladem nerwowym.

Wykonaj ¢wiczenie 1, skorzystaj z podrecznika, s.173. Odpowiedzi zapisz w zeszycie
przedmiotowym.

a) Ponizszy schemat przedstawia budowe ukladu nerwowego ze wzgledu na budowe. Przy
pomocy ponizszych wyrazen opisz schemat budowy ukladu nerwowego.

rdzen kregowy, mozgowie, nerwy obwodowe
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Uktad nerwowy cztowieka
b) Wskaz funkcje oSrodkowego i obwodowego ukladu nerwowego.
Osrodkowy

2. Neuron — komoérka nerwowa.

Przepisz notatke do zeszytu przedmiotowego.

Podstawowa jednostka uktadu nerwowego jest komdrka nerwowa — neuron. Skiada sie on z
ciata komérki oraz wypustek, czyli dendrytéw i aksonu. Neurony tacza sie ze sobg za pomoca
synaps.

Wykonaj ¢wiczenie 2, skorzystaj z podrecznika, s.174 i 175. Odpowiedzi zapisz w zeszycie

przedmiotowym.



I Na rysunku przedstawiono budowe neuronu.

<]

a) Wpisz na rysunku nazwy wypustek neuronu.

b) Zaznacz na rysunku strzatkami kierunek przewodzenia impulséw w obu rodzajach
wypustek.
I Rysunki ilustrujg przewodzenie impulséw we wiok- L.

nach z ostonkg mielinowa (rys. I) oraz we wiéknach

bez ostonki mielinowej (rys. II). i
a) Okresl, ktory rodzaj wlokien szybciej przewo- :

dzi impulsy nerwowe.

b) Wyjasnij, w jaki sposob obecnosé¢ ostonki wplywa na predkos¢ przewodzenia impul-
sow nerwowych.

3. Podziat ukltadu nerwowego ze wzgledu na sposéb dzialania.
Przepisz notatke do zeszytu przedmiotowego.

Ze wzgledu na sposéb funkcjonowania uktad nerwowy dzielimy na:

- somatyczny — jest on zalezny od naszej woli, kieuje praca miesni szkieletowych,

- autonomiczny — jest on niezalezny od naszej woli, kieruje pracq narzadow wewnetrznych.

Wykonaj ¢wiczenie 3, skorzystaj z podrecznika, s.173 i 176. Odpowiedzi zapisz w zeszycie

przedmiotowym.

) Uktad autonomiczny sklada sie z dwoch czeéci, ktore unerwiajg wigkszoéé¢ narzadow we-
wnetrznych. Ich dzialanie na te narzady jest przeciwstawne (antagonistyczne).

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

1. | Cze$c wspodlczulna uaktywnia sig, kiedy organizm odpoczywa. P F

Cze$¢ przywspolczulna powoduje obnizenie cisnienia krwi

s R S
i spowolnienie pracy serca.

3. | Czeéc przywspolczulna powoduje rozszerzenie sie Zrenicy oka. P F






